

## 福清鄉情 專版

福建僑報 國際日報 合編

P.T. LING BROTHERS  
JAKARTA - INDONESIA



## 媽祖故里 投資福地

莆田地處福建沿海中部，北接福州，南聯泉州、廈門，與臺灣隔海相望。陸域面積4200平方公里，海域面積1.1萬平方公里，總人口360萬，有“文獻名邦”“海濱鄒魯”之美譽，歷代涌現出2482名進士、21名狀元。中國“兩院”院士中，莆籍的有15位。

莆田是“海上和平女神”媽祖聖地，全世界47個國家和地區共建有6000多座媽祖廟，媽祖信眾近3億人，成為21世紀海上絲綢之路民心相通的精神紐帶。

莆田交通網絡發達。福厦鐵路、向莆鐵路貫穿全境；時速350公里的福厦高鐵正在興建，2022年將建成通車；福厦高速、沈海復線、莆永高速、湄渝高速，構成“兩縱兩橫”、內聯外通的高速交通圈。擁有湄洲灣、興化灣和平海灣三大港灣，可建萬噸級以上泊位100多個，現有深水泊位14個，已投入運營的東南沿海最大的40萬噸碼頭，是聯接中西部最便捷的出海通道之一。

莆田生態環境優美。森林覆蓋率達60.77%，分布着國家級旅遊度假區湄洲島、國家水利風景區木蘭院、福建四大叢林之一的廣化寺、南拳發源地南少林、新夢文化發源地九鯉湖等旅遊景點，擁有豐富的山水、海島、人文資源。



莆永高速北岸風光



無人機拍攝莆田秀嶼區石門灣產業園

## 開放招商謀發展 項目帶動譜新篇

### 訪莆田市開放招商辦主任傅冬陽



### 莆田市國家級新型功能材料產業集群重大項目

2020年12月28日，莆田市國家級新型功能材料產業集群重大項目簽約活動舉行，莆田市委書記劉建洋，市長李建輝，市委常委、常務副市長傅冬陽等市領導出席活動。

近年來，莆田市全力以赴強產業、興城市，突出開放招商，強化項目帶動，掀起新一輪激情澎湃的招商大潮。莆田市是著名僑鄉，海外有莆籍華僑華人150多萬人，莆商實力雄厚。莆田市如何發揮僑鄉優勢，在開放招商中創新實踐？如何實現開放招商穩健成效？福建僑報社記者採訪了莆田市委常委、常務副市長、市開放招商辦主任傅冬陽。

**記者：莆田市如何建立工作機制，保障開放招商落實見效？**

**傅冬陽：**莆田市委、市政府把開放招商作為“頭號工程”，成立了由市委書記和市長任雙組長的市開放招商工作領導小組，以及工業和信息化、現代服務業、現代農業、文化旅游產業、醫療健康產業5條戰線招商組。實行“一產一策一專班、一規劃一計劃一方案”，由市領導掛帥，牽頭推進各重點產業，並發揮全市智力資源，篩選30多名引進的博士、碩士人才作為牽頭人，組建重點產業政策研究小組。同時實行“月上報、季通報、年考評”的評價機制，把招商工作實效納入績效考評重要內容，明確目標、壓實責任，為開放招商、項目帶動奠定堅實基礎。

2020年，我市統籌疫情防控和經濟社會發展，開放招商取得有益成效。全市新增對接項目446個，其中，產業類項目351個，計劃總投資2895.7億元，已簽約項目開工率64%；總部和平臺類項目95個，完成簽約及公司註冊69個，2020年納稅達到500萬元以上的10個。引進億元以上產業類項目139個，其中10億元以上項目31個，20億元以上項目17個，100億元以上項目3個。

**記者：莆田市推進開放招商有哪些創新實踐和經驗？**

**傅冬陽：**在開放招商過程中，針對莆田市情特點，我們進行了諸多探索實踐，其中，精準招商強鏈補鏈、創新平臺經濟發展模式等經驗頗具亮點。

“鑄鏈招商”有重點。依托現有產業基礎及資源稟賦，

策劃實施傳統優勢產業轉型升級、戰略性新興產業倍增、未來產業培育三大工程，構建“343”重點產業集群，開展強鏈補鏈精準招商。目前，莆田鞋服年產值突破千億，建成投產華佳彩一期、HDT高效太陽能電池、華峰系列項目等產業龍頭，2020年引進投資396億元的丙烷制丙烯及下游新材料等建鏈補鏈延鏈項目，獲批國家級新型功能材料產業集群、海峽兩岸生技和醫療健康產業合作區，重點產業規模集聚效應逐步顯現，已形成新材料、新能源、電子信息、高端裝備、數字經濟等多個產業集群和產業示範帶。

“模式創新”助提質。莆田市是全省唯一的平臺經濟示範區，63家平臺企業累計交易額1700億元、稅收超30億元。我們大力推行“優勢產業+平臺”的平臺經濟發展模式，運用“特色產業+直播”模式，發揮平臺引流功能，助力工藝美術、鞋服服裝、黃金珠寶等傳統產業“老樹發新芽”。挖掘現有平臺企業資源，通過“以平臺引平臺”模式，引進對全市產業有賦能的平臺，實現產業協同創新。採用“飛地經濟”合作模式，引進了福建點鋼科技有限公司“點鋼網”工業電子商務平臺項目，推動莆田工業互聯網與黑色冶金行業高質量發展；引進的物泊科技有限公司，入選2020年度全省數字經濟領域“未來獨角獸”企業。

**記者：在項目引進方面，莆田市有哪些目標和重點？**

**傅冬陽：**當前，我市緊緊圍繞工業和信息化、現代服務業、現代農業、文化旅游產業、醫療健康產業5大重點開展招商。

在工信領域，瞄準戰略性新興產業、先進製造業，重點布局集成電路、新型顯示、通訊設備、新材料、新能源、臨港裝備等強鏈補鏈項目，謀劃對接工業應用軟件、信息安全等新一代信息技術項目，布局工業互聯網、大數據等新基建項目。模式上，創新“輕資產、重資本”招商、基金招商、第三方招商、以商引商等模式。

醫療健康產業是莆田市最強勁的傳統產業之一，正聚焦創新產業鏈，發揮“海峽兩岸生技和醫療健康產業合作區”優勢，開展智慧醫療健康設備和應用創新，加快布局“5G+醫療健康”管理體系，打造生命健康全產業鏈生態圈示範標杆；加快籌建海峽健康產業研究院，打造“政科企”合作共建的醫療健康產業新型研發機構。

現代服務業上，聚焦新業態、新模式、新消費，利用好我市獲批跨境電商綜合試驗區的政策優勢，大力引進專業化園區代運營企業；重點引進現代物流、現代商貿、會展服務、職業教育、特色街區商園等項目；推進國投湄洲灣陸地港項目簽約落地；發揮供應鏈金融、產業集聚平臺作用，擴大產業鏈，促進大型產業集群的形成，推動智慧電商物流園項目盡快投產。

現代農業上，聚焦產業龍頭企業，對接科技型農業招商項目；強化農業園區招商力度，提升農業產業化水平，打造現代農業示範園；加強一、二、三產融合項目招商，延

長農業產業鏈；要持續加大項目儲備力度和質量，引進一批市場前景好、投資回報率高、拉長產業鏈條的大項目、好項目；將加快推動莆田海吉星國際農產品綜合產業園、新希望種養一體化生態產業園等項目盡快開工。

文旅產業方面，聚焦我市資源稟賦，以“文旅+”產業融合發展為主線，包括加快推進秀嶼區大崧山礦區生態修復及國家地質公園建設項目、啤酒文化小鎮等項目落實。

**記者：莆籍海外鄉親眾多，如何凝聚港澳僑臺的力量，為開放招商的注入新動能？**

**傅冬陽：**莆籍華僑華人達150萬人，港澳同胞13萬人，全市歸僑僑眷65萬人，占全市總人口20%。改革開放以來，海外僑胞踴躍在莆投資興業，莆田實際利用外資中，僑資占70%以上。

目前，我們正進一步凝聚僑力資源，發揮海外僑商聯系面廣、資金技術密集等優勢，借助其特有的信息渠道、商務渠道、人脈渠道，重點圍繞先進製造業、現代服務業和社會事業3條主線，開展海外招商活動，以僑搭橋、以僑引僑，吸引廣大海外客商來莆投資。設立了海外招商聯絡處或代理人，在海外10個國家設立海外招商聯絡處，在30個國家和地區聘任39位僑領擔任海外招商代理人，第一時間向海外宣介招商信息；我們鼓勵僑胞返鄉投資、為家鄉建言獻策，通過邀請僑商參加廈洽會、9·8莆田市分團項目簽約儀式，舉行海外招商線上線下工作推進會等活動吸引僑資僑智，其中，由加拿大莆田商會會長鄭伯欣等僑商投資創辦的科裏思特(福建)生物科技有限公司計劃總投資2.2億元人民幣，目前已在太湖工業園區試生產。

莆田的建設發展需要家鄉人民的參與，也離不開莆籍海外鄉親的貢獻，我們真誠邀請廣大海外鄉親回鄉投資興業，共謀強產興城的新藍圖，共享家鄉高質量發展超越的新機遇。

**記者：招商引資在優化營商環境，莆田市在提升營商環境方面有哪些部署和計劃？**

**傅冬陽：**莆田持續深化“放管服”改革，全國首創“自己批、網上辦”審批服務新模式，“證照同辦”“多證合一”改革走在全國前列，“一趟不用跑，最多跑一趟”辦事清單事項達到99.9%，是全國6個政務服務標準化典型項目之一，“互聯網+電子政務”水平居全省第一。我市還配套出臺了擴大有效投資“17條”措施、人才“雙招雙引”10條意見等，穩步落實財稅政策、用地保障、人才引進、投融資等優惠政策，做好服務保障，營造高品質營商環境。

我們將堅持包容審慎監管，鼓勵創新、寬容失敗，保護好民營企業產權和企業家權益。加大簡政放權力度，實施市場準入“負面清單”，支持民營企業參與電力、鐵路、石油、天然氣等重點行業領域相關業務，以及養老、醫療、教育、文體等事業。實施營商環境第三方評價，完善減稅降費落實工作機制，推行惠企政策“免申即享”。弘揚企業家精神，實施精英莆商提升、莆商青藍接力和民營企業家素質提升“三大工程”，激發企業家創業熱情。完善“白名單”企業服務機制，親商敬商，有求必應，無事不擾，讓企業家以恆心辦企業、心無旁騖謀發展。

(陳芝 林璐 蘇明聰/文 莆田市開放招商辦供圖)



### 莆田市人民政府與國家電投福建公司戰略合作簽約儀式

2020年12月9日，莆田市政府與國家電投集團福建電力有限公司就共同打造昇賢鋁電池及其生產設備產業園簽署合作框架協議。莆田市長李建輝，市委常委、常務副市長傅冬陽出席簽約儀式。